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北京市 2018 年中考数学试卷

一、选择题

1．下列几何体中，是圆柱的为（ ）

A． B． C． D．

2．实数 � ， � ， � 在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是（ ）

A．��� ⸱ 㔸 B．� � � ⸱ � C．�� ⸱ � D．� ൅ � ⸱ �

3．方程组
� � � � �

�� � �� � �㔸 的解为（ ）

A． � �� �
� � � B． � � �

� �� � C． � �� �
� � � D． � � �

� �� �

4．被誉为“中国天眼”的世界上最大的单口径球面射电望远镜 FAST的反射面总面积相当于 35个标准足球场的

总面积．已知每个标准足球场的面积为 ��㔸��� ，则 FAST的反射面积总面积约为（ ）

A．�찀�㔸 � ����� B．�찀�㔸 � ��㔸�� C．�찀h � ��h�� D．�찀h � �����

5．若正多边形的一个外角是 ��� ，则该正多边形的内角和为（ ）

A．���� B．h㔸�� C．���� D．����

6．如果 � � � � � � ，那么代数式 � �
�൅��
�� � �� � �

���
的值为（ ）

A． � B．� � C．� � D．㔸 �

7．跳台滑雪是冬季奥运会比赛项目之一．运动员起跳后的飞行路线可以看作是抛物线的一部分，运动员起跳后

的竖直高度 � （单位： � ）与水平距离 � （单位： � ）近似满足函数关系 � � ��� ൅ ��൅ � （ � � � ）．下

图记录了某运动员起跳后的 � 与 � 的三组数据，根据上述函数模型和数据，可推断出该运动员起跳后飞行到

最高点时，水平距离为（ ）

A．��� B．�h� C．��� D．��찀h�
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8．如图是老北京城一些地点的分布示意图．在图中，分别以正东、正北方向为 � 轴、 � 轴的正方向建立平

面直角坐标系，有如下四个结论：

①当表示天安门的点的坐标为（0，0），表示广安门的点的坐标为（ � � ， � � ）时，表示左安门的点的坐

标为（5， � � ）；②当表示天安门的点的坐标为（0，0），表示广安门的点的坐标为（ � �� ， � � ）时，

表示左安门的点的坐标为（10，� �� ）；③当表示天安门的点的坐标为（1，1），表示广安门的点的坐标为（ � ��

， � h ）时，表示左安门的点的坐标为（ �� ， � �� ）；④当表示天安门的点的坐标为（ �찀h ， �찀h ），

表示广安门的点的坐标为（ � ��찀h ， � �찀h ）时，表示左安门的点的坐标为（ ��찀h ， � ��찀h ）．上述结论

中，所有正确结论的序号是（ ）

A．①②③ B．②③④ C．①④ D．①②③④

二、填空题

9．下图所示的网格是正方形网格， ��th ��th ．（填“ ⸱ ”，“ � ”或“ � ”）

10．若 � 在实数范围内有意义，则实数 � 的取值范围是 ．

11．用一组 � ， � ， � 的值说明命题“若 � � � ，则 �� � �� ”是错误的，这组值可以是 � � ，

� � ， � � ．

12．如图，点 t ，� ，h ，� 在 �� 上，h�� ���� � h�� ���� ，�ht� � ��� ，�th� � h�� ，则 �t�� � ．
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13．如图，在矩形 t�h� 中， h 是边 t� 的中点，连接 �h 交对角线 th 于点 � ，若 t� � 㔸 ， t� � � ，

则 h� 的长为 ．

14．从甲地到乙地有 A，B，C三条不同的公交线路．为了解决早高峰期间这三条线路上的公交车从甲地到乙

地的用时情况，在每条线路上随机选取了 500个班次的公交车，收集了这些班次的公交车用时（单位：分钟）

的数据，统计如下：

公交车用时

公交车用时的频数

线路

�� � � � �h �h � � � 㔸� 㔸� � � � 㔸h 㔸h � � � h� 合计

A 59 151 166 124 500

B 50 50 122 278 500

C 45 265 167 23 500

早高峰期间，乘坐 （填“A”，“B”或“C”）线路上的公交车，从甲地到乙地“用时不超过 45分钟”的

可能性最大．

15．某公园划船项目收费标准如下：

船型
两人船

（限乘两人）

四人船

（限乘四人）

六人船

（限乘六人）

八人船

（限乘八人）

每船租金

（元/小时）
90 100 130 150

某班 18名同学一起去该公园划船，若每人划船的时间均为 1小时，则租船的总费用最低为 元．

16． 2017年，部分国家及经济体在全球的创新综合排名、创新产出排名和创新效率排名情况如图所示，中国

创新综合排名全球第 22，创新效率排名全球第 ．



4

三、解答题

17．下面是小东设计的“过直线外一点作这条直线的平行线”的尺规作图过程．

已知：直线及直线外一点 � ．

求作： �ᢘ ，使得 �ᢘ � � ．

作法：如图，

①在直线上取一点 t ，作射线 �t ，以点 t 为圆心， t� 长为半径画弧，交 �t 的延长线于点 � ；

②在直线上取一点 h （不与点 t 重合），作射线 �h ，以点 h 为圆心， h� 长为半径画弧，交 �h 的

延长线于点 ᢘ ；

③作直线 �ᢘ ．

所以直线 �ᢘ 就是所求作的直线．

根据小东设计的尺规作图过程，

（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹）

（2）完成下面的证明．

证明：∵t� � ， h� � ，

∴�ᢘ � � （ ）（填推理的依据）．

18．计算： 㔸作射线㔸h� ൅ �� � ��� � �� ൅ � � �� ． 19．解不等式组：
���൅ �� ⸱ � � �

�൅�
� ⸱ ��

．



5

20．关于 � 的一元二次方程 ��� ൅ ��൅ � � � ．

（1）当 � � � ൅ � 时，利用根的判别式判断方程根的情况；

（2）若方程有两个相等的实数根，写出一组满足条件的 � ， � 的值，并求此时方程的根．

21．如图，在四边形 t�h� 中， t� � �h ， t� � t� ，对角线 th ， �� 交于点 � ， th 平分 ��t� ，

过点 h 作 hh � t� 交 t� 的延长线于点 h ，连接 �h ．

（1）求证：四边形 t�h� 是菱形；

（2）若 t� � h ， �� � � ，求 �h 的长．
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22．如图， t� 是 �� 的直径，过 �� 外一点 � 作 �� 的两条切线 �h ， �� ，切点分别为 h ， � ，

连接 �� ， h� ．

（1）求证： �� � h� ；

（2）连接 t� ， �h ，若 ��t� � h�� ， �h�t � ��� ， �t � � ，求 �� 的长．

23．在平面直角坐标系 ��� 中，函数 � � �
� （ � ⸱ � ）的图象 � 经过点 t （4，1），直线 � � � � �

㔸 � ൅ � 与

图象 � 交于点 � ，与 � 轴交于点 h ．

（1）求 � 的值；

（2）横、纵坐标都是整数的点叫做整点．记图象 � 在点 t ， � 之间的部分与线段 �t ， �h ， �h 围成

的区域（不含边界）为 � ．

①当 � �� � 时，直接写出区域 � 内的整点个数；

②若区域 � 内恰有 4个整点，结合函数图象，求 � 的取值范围．
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24．如图，ᢘ 是 t�� 与弦 t� 所围成的图形的内部的一定点，� 是弦 t� 上一动点，连接 �ᢘ 并延长交 t��

于点 h ，连接 th ．已知 t� � ��� ，设 t ，� 两点间的距离为 � �� ，� ，h 两点间的距离为 ���� ，

t ， h 两点间的距离为 ���� ．

小腾根据学习函数的经验，分别对函数 �� ， �� 随自变量 � 的变化而变化的规律进行了探究．

下面是小腾的探究过程，请补充完整：

（1）按照下表中自变量 � 的值进行取点、画图、测量，分别得到了 �� ， �� 与 � 的几组对应值；

� �� 0 1 2 3 4 5 6

�� �� h찀�� 㔸찀�� �찀�� �찀�h �찀�� 㔸찀��

�� �� h찀�� h찀h� h찀h� h찀㔸� h찀�� 㔸찀�� 㔸찀��

（2）在同一平面直角坐标系 ��� 中，描出补全后的表中各组数值所对应的点（ � ， �� ），（ � ， �� ），

并画出函数 �� ， �� 的图象；

（3）结合函数图象，解决问题：当 �t�h 为等腰三角形时， t� 的长度约为

�� ．
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25．某年级共有 300名学生．为了解该年级学生 A，B两门课程的学习情况，从中随机抽取 60名学生进行测试，

获得了他们的成绩（百分制），并对数据（成绩）进行整理、描述和分析．下面给出了部分信息．

� ．A课程成绩的频数分布直方图如下（数据分成 6组： 㔸� � � � h� ， h� � � � �� ， �� � � � �� ，

�� � � � �� ， �� � � � �� ， �� � � � ��� ）；

� ．A课程成绩在 �� � � � �� 这一组是：

70 71 71 71 76 76 77 78 ��찀h ��찀h 79 79 79 ��찀h

� ．A，B两门课程成绩的平均数、中位数、众数如下：

课程 平均数 中位数 众数

A �h찀� � �㔸찀h

B ��찀� 70 83

根据以上信息，回答下列问题：

（1）写出表中 � 的值；

（2）在此次测试中，某学生的 A课程成绩为 76分，B课程成绩为 71分，这名学生成绩排名更靠前的课程是

（填“A”或“B”），理由是 ；

（3）假设该年级学生都参加此次测试，估计 A课程成绩超过 �h찀� 分的人数．
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26．在平面直角坐标系 ��� 中，直线 � � 㔸�൅ 㔸 与 � 轴、� 轴分别交于点 t ，� ，抛物线 � � ��� ൅ �� �

�� 经过点 t ，将点 � 向右平移 5个单位长度，得到点 h ．

（1）求点 h 的坐标；

（2）求抛物线的对称轴；

（3）若抛物线与线段 �h 恰有一个公共点，结合函数图象，求 � 的取值范围．
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27．如图，在正方形 t�h� 中， h 是边 t� 上的一动点（不与点 t ， � 重合），连接 �h ，点 t 关于直

线 �h 的对称点为 � ，连接 h� 并延长交 �h 于点 � ，连接 �� ，过点 h 作 ht � �h 交 �� 的延长线

于点 t ，连接 �t ．

（1）求证： �� � �h ；

（2）用等式表示线段 �t 与 th 的数量关系，并证明．

28．对于平面直角坐标系 ��� 中的图形 � ， � ，给出如下定义： � 为图形 � 上任意一点， ᢘ 为图形 �

上任意一点，如果 � ， ᢘ 两点间的距离有最小值，那么称这个最小值为图形 � ， � 间的“闭距离”，记作 �

（ � ， � ）．

已知点 t （ � � ，6）， � （ � � ， � � ）， h （6， � � ）．

（1）求 � （点 � ， �t�h ）；

（2）记函数 � � �� （ � � � � � � ， � � � ）的图象为图形 � ，若 � （ � ， �t�h ） � � ，直接

写出 � 的取值范围；

（3）�� 的圆心为 � （t，0），半径为 1．若 � （ �� ， �t�h ） � � ，直接写出 t 的取值范围．



11

答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】解：A选项为圆柱，B选项为圆锥，C选项为四棱柱，D选项为四棱锥．

故答案为：A.

【分析】此题比较简单，根据生活积累即可得出答案。

2．【答案】B

【解析】【解答】解：∵� 㔸 � � �� � ，∴� � ��� � 㔸 ，故 A不符合题意；

数轴上表示 � 的点在表示 � 的点的左侧，故 B符合题意；

∵� � � ， � ⸱ � ，∴�� � � ，故 C不符合题意；

∵� � � ， � ⸱ � ， ��� ⸱ ��� ，∴� ൅ � � � ，故 D不符合题意．

故答案为：B.

【分析】根据数轴上表示的数的特点，右边的数总比左边的大，原点右边的是正数，原点左边的是负数，每个

数离开原点的距离就是它的绝对值，以及有理数的加法，减法乘法法则，即可一一判断。

3．【答案】D

【解析】【解答】解：将 4组解分别代入原方程组，只有 D选项同时满足两个方程，

故答案为：D．

【分析】跟怒方程组的解能使方程组中的每一个方程都成立，故将 4组解分别代入原方程组，一一判断即可得

出答案。

4．【答案】C

【解析】【解答】解： ��㔸� � �h � �㔸���� � �찀h � ��h ���� ，

故答案为：C．

【分析】用科学记数法表示绝对值比较大的数，一般表示成 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n等于原数的整数

位数减 1。

5．【答案】C

【解析】【解答】解：由题意，正多边形的边数为 线 � ����
��� � � ，其内角和为 �线 � �� � ���� � ���� ．

故答案为：C.

【分析】根据正多边形的每一个外角都相等，且多边形的外角和是 360°即可算出多边形的边数，再根据多边形

的内角和公式计算出答案即可。

6．【答案】A

【解析】【解答】解：原式 � ��൅������
�� � �

��� �
������
�� � �

��� �
���
�

，
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∵� � � � � � ，

∴原式 � � ．

故答案为：A.

【分析】先把整式看成分母为 1的式子通分计算括号里面的减法，再计算乘法，将各个分式的分子分母能分解

因式的先分解因式，然后约分化为最简形式；再整体代入约分得出答案。

7．【答案】B

【解析】【解答】解：设对称轴为 � � � ，

由（ � ， h㔸찀� ）和（ 㔸� ， 㔸�찀� ）可知， � � �൅㔸�
� � �� ，

由（ � ， h㔸찀� ）和（ �� ， h�찀� ）可知， � ⸱ �൅��
� � �� ，

∴�� � � � �� ，

故答案为：B．

【分析】根据抛物线的对称性，即可作出判断，

8．【答案】D

【解析】【解答】解：显然①②正确；

③是在②的基础上，将所有点向右平移个单位，再向上平移个单位得到，故③正确；

④是在“当表示天安门的点的坐标为（0，0），表示广安门的点的坐标为（ � �� ， � � ）时，表示左安门的

点的坐标为（ �h ， � �� ）”的基础上，将所有点向右平移 �찀h 个单位，再向上平移 �찀h 个单位得到，故

④正确．

故答案为：D.

【分析】此题是用坐标表示地理位置，主要弄清 x，y轴的位置，然后过每一个地理位置向 x轴引垂线，垂足

处的刻度就是该地点的横坐标，再由地理位置向 y轴引垂线，垂足处的刻度就是该地点的纵坐标，利用此方法

一一判断即可。

9．【答案】>

【解析】【解答】解：如下图所示，

�t�� 是等腰直角三角形，

∴��t� � ��th � 㔸h� ，

∴��th ⸱ ��th ．
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